

经济专刊部主办  
策划:张文慧  
责编:王耀 符宏伟  
校对:马腾越

2025年12月5日 星期五



# 筑牢安全基石 共建平安吕梁

□ 本报记者 刘华

## 多方聚力破堵点 守护消防「生命线」

“以前楼宇门口电动车乱停，消防通道被堵得挪不开脚，现在议事会定了方案，通道马上能彻底畅通，心里踏实多了！”近日，离石区凤山街道阳光社区吉祥居小区业主代表看着“说事议事会”记录，语气里满是安心。这是我市聚焦消防通道畅通，以多元举措破解堵点，筑牢安全防线的缩影。

此前，吉祥居小区居民反映，电动车乱停楼宇门口，不仅挤占人行空间，更堵塞消防与急救通道，安全隐患突出。阳光社区迅速搭建社区、小区党支部、物业、居民代表四方议事平台，“说事议事会上”，业主代表直指核心诉求：“必须让消防车、120急救车能顺利进出，通道绝不能堵！”物业当场回应，已联系施工队伍，计划搭建带遮雨棚的车棚来集中停放电动车，并配套两层充电桩，从源头解决车辆乱停问题，保障消防通道畅通。“居民事居民议，就是要把通道堵点连根拔，让‘生命线’真正通起来。”阳光社区党委书记、居委会主任刘利红说。

部门联合整治，更让消防通道畅通有了硬保障。市消防救援支队联合公安、应急、市场、乡镇（街道）等部门，开展畅通生命通道安全隐患集中夜查。行动瞄准夜间居民返家高峰，在住宅小区重点核查消防通道是否保持4米净宽、是否有私家车违规停放；在楼宇内严查电动车“进楼入户”“飞线充电”，对占用通道的杂物、车辆当场清理拖移；对未履行消防通道管理职责的物业服务企业，直接下达限期整改通知。同时，检查组“边检查、边劝改、边宣传”，向居民强调：“消防通道是救命道，堵不得、占不得！”

离石区西属巴派出所则以“警保协同”织密消防通道守护网。每日清晨，社区民警与治保会骨干召开晨会，复盘前一天问题：“昨天商业街夜间巡防发现两处消防通道被杂物堵塞，今天重点整改，晚高峰加派人手值守，防止问题反弹。”依托“集体学习—总结复盘—精准部署—共同研讨”闭环机制，派出所构建“步巡+车巡+定点值守”立体化网络，加密居民小区、商业街区重点时段巡逻频次，一旦发现车辆占通道、杂物堵出口等情况，就第一时间处置，确保消防通道畅通无阻。

从社区议事破解小区通道堵点，到部门联合夜查整治违规行为，再到警保协同日常巡防，我市正以多方合力打通“生命通道”每一处堵点，用扎实行动守护居民安全，让“救命道”始终畅通无阻。

## 消防于心 平安于行

□ 薛力娜

“全民消防、生命至上——安全用火用电”是今年全国消防宣传月的主题，为冬季消防安全工作锚定了方向、凝聚了共识。安全是最大的民生，是群众幸福感、获得感的根基所在。平安过冬、安稳度日，把“消防安全、人人有责”的理念刻在心上、落在行动上，既是每个人的“日常必修课”，更是全社会共同的责任担当。

随着气温骤降，家庭用火、用电、用气需求陡增，安全隐患也随之潜伏蔓延。电热毯、“小太阳”等取暖神器成为居家必备，但其功率大、升温快的特性，若与其他大功率电器同时启用，老旧线路很可能不堪重负，引发短路起火；冬季气候干燥，家中楼梯口、阳台堆积的纸箱杂物，经营性场所堵塞的消防通道、影响逃生的防盗网和广告牌，不仅容易成为起火点，更会在险情发生时堵住生命通道，酿成不可挽回的后果；进入四季度，不少工厂企业抢工期、赶进度，安全意识稍有松懈，超负荷生产运转中，设备老化、操作不规范等风险隐患就可能“冒泡”，一旦疏忽大意，很可能引发火灾事故，既威胁人员安全，也会造成巨大财产损失……

消防安全从来没有“旁观者”，更没有“局外者”，每个人都是安全责任链上的重要一环，都是守护自身与他人平安的“第一责任人”。许多火灾事故看似偶然，实则是必然的结果——平时对火灾隐患视而不见，防火措施流于形式，安全责任悬空失守，最终让小问题酿成大惨剧。我们为“火焰蓝”逆行出征、赴汤蹈火的身影感动点赞时，更该躬身自省：自己是否真正扛起了消防安全的责任？要知道，预防火灾远比事后扑救更重要，消防安全从不是消防战士的“单打独斗”，而是需要全社会拧成一股绳的“全民行动”，需要各方协同、齐抓共管。

隐患险于明火，防范胜于救灾。消防安全关乎每个人的生命健康，更连着经济社会发展的大局，是沉甸甸的社会责任。企业要压实主体责任，定期开展消防演练、排查设备隐患，坚决杜绝违规操作；相关部门要强化监管效能，加大对快递驿站、仓储物流、沿街商铺等重点场所的巡查力度，做到隐患排查“零死角”、整改落实“零容忍”；广大群众要增强安全意识，把“三清三关”（清走道、清阳台、清厨房，关火源、关电源、关气源）变成生活习惯，主动抵制电动自行车“进楼入户”“飞线充电”等危险行为。

让我们真正把安全理念刻在心上、把责任担当扛在肩上、把防范措施落在行上。在岗位上守责、在生活中留心、在隐患前较真，共同织密消防安全“防护网”，为建设平安城市、幸福家园筑牢坚实根基，让群众在寒冬里住得安心、过得舒心。

## 图片说明：

图①为我市划定的饮用水源保护区 王涛 摄  
图②为离石区凤山街道阳光社区吉祥居小区大门口 刘华 摄  
图③为离石区龙凤嘉园小区干净整洁的楼道 张娟娟 摄

筑牢安全防线  
确保安全生产

